

冰箱贴火了，但多数冰箱却“消磁”了

冰箱贴成旅游购物新宠，有人惊讶地发现，多数冰箱却“消磁”了。记者拿着冰箱贴在苏宁易购冰箱区域7家店铺逐个试了试，测试发现60%以上都无法磁吸，有的门店甚至所有冰箱都吸不上。店家说，“消磁”材料是当下主流，能让冰箱门更薄、更亮、更显质感，而随着冰箱贴的火热，“能贴冰箱贴”成新卖点，还有人专门为此换货。

六成冰箱都“消磁”了……

要论当下最火的旅游纪念品非冰箱贴莫属，为了买到孝端皇后凤冠的冰箱贴至今还有人清晨六、七点去国家博物馆大排长队，有人在冰箱门上贴了一个世界地图，有人贴出了中华上下五千年的历史图谱，还有人戏称“买个冰箱3000元，冰箱贴至少花了3500元”。

当冰箱贴成为不少人旅游购物的新宠，也有人惊讶地发现，刚换的冰箱门上，冰箱贴却贴不上了。

“冰箱的功能是变多了，但冰箱门居然‘消磁’了。”

不少人惊讶地发现，当下在买冰箱的时候，家电卖场里，绝大多数的冰箱门已经没有了磁吸功能。

“现在冰箱上能吸冰箱贴的越来越少了，大家都是怎么买到能贴冰箱贴的冰箱的啊？”

能贴冰箱贴的冰箱真的那么少吗？

记者拿着冰箱贴在苏宁易购冰箱区域7家店铺逐个试了试，发现容声、卡萨帝等部分冰箱品牌店内，几乎所有冰箱都贴不了冰箱贴；西门子、倍科等品牌，能贴上的不足一半；三星、松下门上能贴得上冰箱贴的选择更多一些。

“现在市场上，60%以上的冰箱都无法磁吸了。”家电卖场相关负责人告诉记者。

“消磁”材料是当下主流

从什么时候开始，冰箱门贴不上冰箱贴了？

业内人士告诉记者，这与冰箱门板材质的变化有着直接的关系——只有钢板材质才能贴得上冰箱贴。

原来，当下冰箱门的材质无非四种——钢板、玻璃、亚克力和岩板，出于成本、工艺难度等多方面的考虑，而后三者是当下主流的面板用料，这也能解释为什么家电卖场里，大多数冰箱贴不上冰箱贴。

“大概是在2004年、2005年左右，韩国的冰箱、空调面板开始用上亚克力面板，几年后，大约在2010年，国产品牌的冰箱也慢慢开始用上了亚克力面板，并且在工艺上不断地改造和创新。”

“3年前，我们还有钢板做的冰箱，现在容声几乎所有的冰箱门面板都是岩板和玻璃。”在容声门店，记者发现出样的十几款冰箱中，没有一台能吸住冰箱贴，店内工作人员告诉记者，“因为现在很多人家喜欢做嵌入式冰箱，要求冰箱门更薄，这样更能与周边橱柜严丝合缝，用岩板和玻璃能在保证冰箱密封性、抗腐蚀等条件的同时，让冰箱门更薄”。

“虽然不能贴冰箱贴，但它可以当镜子啊！”在博世门店，店员告诉记者，一款门是镜面玻璃面板的冰箱，能非常清晰地反射周围环境，虽然无法成为冰箱贴的展示板，但也受到不少人的欢迎，“很多人把它当做一个全身镜，镜面也能让家里空间显得更大”。

亚克力和玻璃材质在阳光充足或者光照较好的时候，会显得厨房或者客厅的空间更加敞亮，这种带有双重功能的材质一度受到不少

人的青睐，因此众多冰箱制造商也在“让冰箱成为镜面”这件事情上下了不少功夫。

“后来，人们又更喜欢‘磨砂’‘雾面’的质感，所以又出现了门板是磨砂玻璃、岩板质感的冰箱。”业内人士告诉记者。

能贴冰箱贴成为新卖点

“前几天，还有一个小姑娘专门来换冰箱，就是因为发现冰箱买回去没办法贴冰箱贴。”三星家电店员封静告诉记者，“现在年轻人买冰箱时候的判断标准和以前完全不一样了。以前市民买冰箱的时候多是先看性能、看大小，现在很多人买冰箱，先看颜色，再看冰箱门上能不能贴冰箱贴，然后才是尺寸、容量大小、保鲜功能。”

作为较早使用亚克力面板的三星，当下仍有不少机型可以贴上冰箱贴，记者发现，封静还自掏腰包，贴心地在有磁吸功能的冰箱上放上了熊猫，帮助市民判断哪些能贴冰箱贴。

“不只是年轻人，现在有越来越多的冰箱贴爱好者了。”就连封静自己也是冰箱贴爱好者，让她印象深刻的是，她还曾遇到一位将近80岁的上海阿姨，买冰箱时主动提出要贴冰箱贴，“后来我在她的朋友圈看到，冰箱上贴满了她去不同国家旅游时带回来的冰箱贴，简直就是一张世界地图。”

“的确可以感受到，随着年轻人对于冰箱贴的热衷，钢板材质的冰箱又被‘翻红’。”业内人士告诉记者，除了磁吸功能，当下工业风的流行也让不少人重新喜欢上金属质感的冰箱。

西门子一款原装进口的冰箱，外观上看工业风满满，门板用的是拉丝不锈钢，记者测试后发现，果然能成功吸住磁性冰箱贴。

甚至有些亚克力材质也通过特殊工艺的处理，做成了视觉上接近金属的质感。

因此，记者也发现并不能完全从外观判断能不能贴冰箱贴，选购的时候得向店员问清楚冰箱门的材质，因为只有钢板材质的才有磁吸功能，才能贴得上冰箱贴。

最后，记者也提醒市民，冰箱面板只是“表象”，在选购时，还需从冰箱电机、制造工艺、智能化等多方面考虑，选择适合自己的冰箱。

晨报首席记者 吴琼 摄影报道

